

Szerkesztőség

Via S. Andrea Troyer ház.

Amministrazione

Tipografia P. BATTARA

Előfizetési ár — Associazione.

Egy évre Per 1 anno 6.— fr.
Félévre 6 mesi 3.—
Negyedévre 3 1.50
2 órára 2 1.—
Külföldre 1 évre . . . Per l'estero 8.—

FIUME

Kereskedelmi-, tengerészeti- és társadalmi lap.

Giornale commerciale, marittimo e sociale.

Hirdetések és nyiltterek:

Főlvétetnek árszabály szerint a kiadó hivatalban, Battara P. könyvnyomdája

Továbbá és kizárólag:

Goldberger A. V. hirdetési irodájában Budapest, Váci-utca, Oppelik B-nél, Bécs, Stubenbastei N. 2.

Inserzioni ed articoli comunicati si assumono nell'ufficio di spedizione in Fiume Tipografia Battara.

1891 Februar 15

Megjelenik minden vasárnap

15 Febrajo 1891

Baross tarifapolitikája.

Figyelemmel kísérve a nyugati államok közgazdasági politikáját, azok tapasztalatai jutunk, hogy azok legfőbb tényezőjét a be- és kiviteli üzlet képezi. Az egész Océánt a nyugati államok zászlai uralják-mik az illető államok hatalmas be- és kiviteli társulatait képviselik. Hazánk kereskedelmi minisztere is ezen eszmétől kiindulva ez évi július havában egy „Magyar be- és kiviteli társaság” alapítására hívta föl az ország kereskedelmének vezérférfiait.

Magyar nagyiparunk nem lévén, tulajdonképeni nagykereskedelmünk sem volt. Az egész kereskedelmünk kivitel dolgában csupán a nyersteményművelés üzletre szorítkozik, amint ezt fényesen igazolhatjuk külkereskedelmünk bemutatásával. Összes kivitelünk értéke a múlt évben 463,791,000 frtot tett ki, miből Ausztria 334,642,000 frt áru terményt váltott be. Ezzel szemben a bohozatal 470 millióra rug és ebből Ausztriának magának 399,994,000 frtot fizettünk, még pedig legnagyobb részt hitvány ruházati cikkekért, úgy mint pamut és gyapjúárúért (a mi olcsó gyapjunkból) továbbá len, kender, selyem iparcikkekért, vasért cukorért és italokért. Amint ezekből kitünik, Ausztriából

sokkal több iparterméket hozunk be, mint a mennyi ára nyersteményményt oda kiviszünk. Földünk öserejét, tömérdek gabona áldását olcsópénzen pazaroljuk el ruházalért, selyemért, szeszért, cukorért, a mire bizony van gondja szomszédunknak, hogy védvámokkal más országok kizárásával a nyakunkba varrjon.

A közös vámterületnek eme leg-súlyosabb sarzát ellensúlyozandó, alapította Baross a „Magyar kive- és beviteli társaságot:” de közvetlenül nem ennek hanem főleg a zónatarifa világraszoló sikerének volt legtermészetesebb folyamánya a teher árú díjzabás reformja és ebben különösen ama kedvezmények, melyeket a hazai iparnak nyújtott, megpedig majdnem ugyanazon alapon melyen az osztrák tarifa politika már évtizedek óta az osztrák ipar érdekében mozog. De fájdalom odaát az a föltevés uralkodik, hogy a vámszövetség nem két testvérállam békés együttélésének eszköze, hanem az osztrák ipar szuprematijának biztosítója, hogy mi örökké nyerstermelő állammaradjunk. Az osztrák konsternatio már csak azért sem lehet jogosult mert egyszerűen szabad rendelkezési jogokat korlátozza vasutaink, fölött mik milliárdnyi költségbe és egy generáció munkájába kerültek. De ha semmiképen sem akarnak engedni eme álláspontukból, úgy könnyen megtörténhetik, hogy

az önálló vámterület posztulatumaival vágunk majd vissza, amihez az 1867. XII. törv. cikk értelmében különben is jogunk van.

A m. kir. áll. főgymnáziumunk estélye. Bármily komoly a tudománynak neve, mégis üdén hangzanak néha csarnokaiban a vidorabb kedély nyilvánulásai. A tanulmányok komoly menetével nagyon jól összhangzó — tapintatos vezetés mellett — tért nyitni az ifjú lélek és szív melegebb érzelmeinek. A tanuló egyesítse a hasznost az édesessel, a kellemest a jóval.

Ily alkalomnak voltak tanui f. hó 9-én v. fumei m. kir. áll. főgymnasium dísztermében. A város értelmisége sereglett össze, jelenlétével emelve az ünnepeket és megjutalmazva az ifjuság törekvéseit. Ott láttuk Zichy Ágost gr. kormányzó Ő Excelenciáját, — Felsős Béla osztálytanácsost, a város érdemes polgármesterét, Ciotta Jánost; — katonai kitűnőségeket; Fulvi kanonok urat, Hajnal Antal műszaki tanácsost, Szobocics pénzügyi tanácsost, a gyöngéd nem kiváló alakjait — több tanári testület tagjait — stb. stb. A Brand Ede tanár által ügyesen vezetett ének és zenedarabok változatai között, fel-felgöndült a fügöny és az ifjuság három talpraesett szindarabbal örvendtetett meg a közönséget. A helyi viszonyokhoz alkalmazottan az első darab magyar volt. A másik kettő olasz. Különösen hangsúlyozzuk az elsőt, melyet gyakorlat kézzel Körösy Sándor főgymn. tanár tett át magyar nyelvre. A fordításon kívül elismerésre méltó buzgósággal akként alakította a színművet, hogy az, a legérzékenyebb moralista szemüvegén át nézve is tiszta és a serdülő ifjuságnak alkalmas szindarabot képezett.

Az eredetiben található leány helyett itt ugyanis fiú szerepel; a házassági bonyodalmat pedig szerencsés inventióval úgy alakította át, hogy a bogaras archaologus egy — az emberi művelődés fejlődése menetét követendő utazásra — akarja az ifjakat küldeni.

Mi ezen ünnepélyben mely, farsangi mulatságnak látszott lenni — egészen mást pillantottunk meg, még pedig az ifjuságra nézve, kitűnő gyakorlatot, melyet nem iskolai padon kellett megírnia, hanem személyes fellépésének bátor fesztelenségével a szimpadon bemutatnia — egy ártatlan és mégis az első mozzanattól az utolsóig tanulságos estét — melybe beleszővődött a házasszeretet ápolása a művészetek ébrentartása és a ifjak lelkesületének megújulása. Kötelességünknek tartjuk tehát hogy e sorokban köszönetet mondjunk az intézet érdemes igazgatójának, Dr. Berghoffer József úrnak ki erkölcsi támogatásával az est sikerét lehetővé tette, Zambra Péter tanár úrnak, ki az olasz darabokat gondozta Matisz János tanár úrnak, ki a terem díszítését vezette, Brand Ede énektanárnak, s végül a fíradhatlan főrendezőnek, az önképző kör elnökének Körösi Sándor főgymn. tanár úrnak, ki az ifjuságot szeretettel és odaadással, tanácsal és tettel gyámolította, hogy a közönség előtt derekasan megállhasanak,

Csak hadd tanulja el, az ajkaikon csüngő ifjusági, önzetlen szívűnek köztábláiról, a házasszeretet nagy és szent parancsát.

A közönség viharos tapsokkal jutalmazta a program minden egyes pontja után az ifjak jóra való igyekezetét, a kormányzó Ő Excelenciája pedig a műsor bevégeztével kiváló megelégedésének adott kifejezést az intézeti igazgató előtt. Tíz órakor táncteremmé változott át a műzsák hajléka. Körülbelül 80 pár

az 50 frankot egyenesen kilopom a zsebedből. Te nem vagy képes ilyen badarságra.

— Meglehet. Majd meglátjuk!

A vonat berobogott a pályaházba. A kijáratnál óriási neptömög a legtarkább vegyületekben várta türelmetlenül az érkezőket. Az első sorban egy finom, élőkölő ercu koros uró vizsgálta nyugtalan figyelemmel az érkezőket s minden egyes sikertelen szemle után lehangoltan látszott. Bellefond megpillantotta, egyenesen feléje tartott, tiszteletteljesen megett melinté kalapját, megfogta keztyűs kezés és megcsókolta.

— Ah, jó napot, kedves nagygném! kiáltá.

Ha villám csapott volna le Sainte-Pélanne lábai előtt, nem döbbsentette volna meg jobban. Lábai mintegy földbe gyökereztek, szája nyitva maradt s úgy állott ott lökdösve taszigálva a kifelé töduló emberáradat által.

— Barom! gondolta magában. No, ekkora vakmerőség mégis megfoghatatlan!...

Bellefond maga is láthatóan meg volt zavarodva. Mert az éltes hölgy ahelyett, hogy meglepetést árulna el, mi megkönnyítette volna rá nézve a tisztességes visszavonulást, a nyakába berült és össze-vissza csókolta.

A „Fiume“ tárczája

A tréfa vége.

(Francia elbeszélés).

Sainte Pélanne és Bellefond fiatal hadnagyok a roueni helyőrségben, mióta a st.-cyri katonai intézetből kikerültek, elváhatlanok voltak egymástól. Mindig és mindenütt együtt lehetett őket látni, a futtatásokon, a kaszinóban, vasuton. Közös volta tárcájok, lakásuk. Valóságos Orestes és Pylades voltak. Pedig isten tudja, egy cseppet sem hasonlítottak egymásra!

Az egyik, Bellefond hosszú volt mint egy nap kenyér nélkül; sovány mint a hering nagy lócsákkal, don Quichotte arccal, de mindig vig, mindig tele humorral, készen minden badarságra. A másik ellenkezően kicsiny, kővér, köpcös s mord termézetű; haragudott mindenkire s különösen ette titokban a méreg, hogy miért nem nagyobb legalább hat ujjal. Különben a legjobb fiú a világban, de egészen Bellefond óriási alakjának búvos hatása alatt állott.

Soha a legcsekélyebb felbő sem homályosította még el ennek a mintaszert

barátságának a harmoniját, mert Sainte-Pélanne mindenben engedett kebelharátja gyakran váltakozó szeszélyének. — Most is amint Bellefond lhátározta, hogy négy napi szabadságot kér s Párisban derekasan kimulatja magát, a másik sietett ugyanazt tenni, épen csak hogy ne maradjon magában. Ha Bellefond megy, ő elkíséri, miért volnának különben barátok?

Sainte-Pélanne összeszorított öklökkel aludt a gyorsvonaton, mely Rouenből Párisba röpíté őket, míg Bellefond az ülésen végig nyújtózva, isten tudja micsoda ördögös dolgokon törte fejét. Látni lehetett apró szűke szemeknek hunyorgása s a pajzán mosolyon, mely időről időre összecsuorította ajkait; de mert egy szót sem szólt, azt lehetett következtetni, hogy az eszme még nem elég érett.

Egyszerre hatalmas ütést mélt tenyérével szomszédja sobjárá, ki ijedten ugrott fel.

— Sainte-Pélanne! kiáltá egy fogadást akarok neked proponálni! De ne mérgelődjél, hogy felköltöttelek... Kíálhatatlan szokás így aludni a vasuton, egészen ellustul a véred. Már ugyis nagy hejlam-mal birsz a gutaütésre, fiam, halgass tehát reám! Fogadok veled 50 frankban,

hogy a párisi St.-Lazare pályaházba érve megcsókolom a legelső tisztességes külsőjű éltes nőt, aki utamba akad s így szólítom meg: „Jó napot nagygném!”

— Barátom! Én épen nem gratulálok ehhez az eszméhez, dörmögé Sainte-Pélanne hosszasan. De ha már ilyen izletelen szeleburdiságot akarsz elkövetni, legalább engemet hagyj ki a játékból.

— Sainte-Pélanne, öregem nem mondtam, hogy te megelődöl... Pfiuj! minő csunya-ág! Nos tartod a fogadást?

— Nem!

— No jó! nem fogok érte adós maradni!

És Bellefond ismét elfoglalta vizszentes helyét az ülésen.

Sainte-Pélanne boszantotta a dolog. Határozottan ellen akart szegülni Bellefond szeszélyének, bármily szokatlan dolog volt is ez különben nála. De csakhamar lelkifurdalást érzett, hogy most az egyszer szilárd jellemet mutatott s nyugtalanítá őt szomszédjának affektált halgatlagsága. Végre már nem tudta tovább tartani.

— Nos hát csakugyan komoly szándékos? Csakugyan nem akarsz elállani ettől az ostoba fogadástól? kérdé félénken.

— Parbleu!

— Ugy hát kezét rá! De látod, ezt

tánczolta az első négyest s csak a hajnali 5 óra vetett véget a sikerült vigalomnak.

Az est tiszta jövedeleme 158 frt. 60 kr. mely összeg a magyar önképző és az intézeti dalos kör, nemkülönben az ifjúsági szegény tanulók segélyalapja javára fog fordítani. Ez összeghez hozzájárultak Zichy Ágost gróf kormányzó 50 fittal; Clotta János polgármester pedig 10 fittal! Fésüs Béla tanácsos 1 személyegyéért 2 frtot fizetett, nemkülönben Catinelli tábornok Fulri Miklós kanonok, Jellouschey városi képviselő, és Körösi Sándor tanár. — Poschich A. városi képviselő Ghiczzy Livius őrnagy és Hoffmann Lajos kereskedő egy-egy családjegyéért 5 frtot fizettek, dr. Gelletich Miklós alpolgármester pedig 7 frtot. — A rendező bizottság a nagylelkű adakozóknak forró köszöntet nyilvánítt. Köszönetet szavaz ezenkívül a rendező bizottság dr. Berghoffer József igazgató úrnak, ki saját költségén nyomatatta ki a magyar szindarab olasz kiadvonát, hogy olaszjaink polgártársaink is megértsék a darabot, a városi építő bizottságnak, mely a disztermet kellőképpen megerősítette, a kir. rőchiratának a kölcsönadott zászlókért, továbbá Gelletich István úrnak, ki a teremszítéshez szükséges zöld lombokat szolgáltatatta. Matise János tanár úrnak, ki zongoráját kölcsönözte az előadáshoz s végül Heim Ferencz „Deák szálló” belüli vendéglősnak, ki a regény tanulók részére 3 fittal adakozott.

Az államsegélyben részesülő hajójáratok forgalmi eredménye.

Az osztr.-magyar Lloyd társulat 1890. évi forgalma.

Az osztr.-magyar Lloyd gőzhajózási társulat gőzösei által 1890 évben Fiuméből és Fiuméba eszközölt árutforgalom, a következő képet tünteti elő:

Behozatott Fiuméba 172137 mért. m. és 1282 drb. kivitetett pedig, Fiuméből összesen 235620 mért. mázsa 7080 darab és 13048 9 köbméter vagyis az összforgalom 407757 q. 8362 drb. és 13048 9 köbmétert tett ki, mely az előző 1889 évi forgalomhoz hasonlítva többletet tüntet elő és pedig 45318 q. és 1282 drb. behozatalnál és 29057 köbméterrel a kivitelnél, míg csökkenést a súly és darab számban kúntetett áruknál a kivitelnél és pedig 103241 q. és 4825 darabbal. A súly szerinti áruk összeforgalma tehát az előző 1889 évi forgalomhoz képest 57923 métermázsányi keves-

letet tüntet elő, mely kevesleb leginkább a gabona és liszt kivitel csökkenése folytán állott elő.

A behozatalnál mutatkozó többlet pedig a pamut, kávé, pamutárú, vasárú, déligyümölcs, és dohány behozatalnak növekedésében leli magyarázatát.

A fiume-velencei járatok f. évi január havi árutforgalma a következő volt: Kivitetett Velencébe: 4041.79 q. buza, 301 q. szilva 307.63 q. árpa, 413 q. szalma, 90.22 q. kávé, 3.50 q. hdl. 19.70 q. bőők 1.68 q. fémáru 4.96 1/2 q. vegytermék, 0.05 1/2 q. papír 11 q. fehérnemű 100 q. ásványvz q. 1.44 bor 550 q. épületfa ő-szesen 5426.94 q.

B-hozatott pedig: 80 q. rizs 3.16 q. élelmiszer 8.80 q. zöldség 10.50 q. olaj 21.83 q. tőkehal 500 q. korpá 97.77 q. bor 1.87 q. sajt 7.99 q. festék 0.34 q. vasárú 0.06 q. könyv, 30 q. gyékény, 14.50 q. sepiű 125 q. bőők, 21 q. kender 6.58 q. butor, 1.46 q. szappan, 75 q. épületfa, 78.60 q. üres horlő - ő-szesen 635.46 q.

Ő-szesen szállítottat tehát 6063.40 q. áru vagyis 139.26 q.ál több mint 1890 évi január hóban.

A Fiume és Ancona közti járatokon f. évi január hóban a következő árutforgalom lett közvetítve:

Kivitetett Fiuméből: 10065 q. ezukor 100.8 q. aczél, 1.3 q. hal, 289.74 q. vasárú, 20 q. festékfa, 0.45 q. só, 5.12 q. butor, 1.50 q. ruha, 129.77 q. olaj. összesen 10613.68 q.

Behozatott ellenben: 0.10 szózott hns qn. 15 qn. szózott hal 2.4 bőők. 1.20 q. bor, 0.87 q. könyv, 2.72 q. élelmiszer összesen 43.89 q.

Az összes árutforgalom tehát 10657.57 q. tesz ki, mi az előző havi forgalommal szemben 35,29 q.nyi növekedést eredményez.

A mi a személyforgalmat illeti Fiuméből Anconába 26 viszont pedig 10, összesen 36 személy szállítottat vagyis 31-el kevesebb mint az előző december hóban.

Donga kivitelünk

Fiume kikötőjéből folyó évi január hóban összesen 5431867 drb. donga lett elszállítva, mely mennyiség az egyes piacok szerint a következőképp oszlik meg:

Bordeaux	3556910 drb.
Cette	1561481 "
Algir	55496 "
Barcellona	156758 "

— Ah! kedves gyermekem! mondá aztán, mily boldog vagyok, hogy viszontláthattalak! Én sohasem ismertelek volna tmeget. Hogy megnőtél: hogy meg-zépülél, kedves Gyurim! Menjünk szaporán... majd elbeszélünk utazásaidat, örömeidet bánataidat... Mennyire hasonlítasz szegény fivéremhez...

Szokott biztos lélépésének dacára Bellefond egészen fejét vesztette. Nem tudván, hogyan huzza ki magát a hinárból, legokosabbnak találta időt nyerni, emélve, hogy majd csak kínálkozik alkalom a kisziklásra. Karon fogta tehát barátját, ki ügyetlenül forgatta kalapját utjain között.

— Kedves nagyúrném mondá. Havren keresztül jöve, magammal hoztam régi jó barátomat, Sainte Pelanne; engedje meg, hogy bemutatssam.

Üdvözlöm önt, uram s legyen szives elkísérni az én Gyurimat. Ugy-e bár hajlandó lesz velünk ebédelni?

Határozottan szeretetreméltó volt a derék öreg hölgy, és a két hadnagy szegyenkezve, nagy zavarban, szeretett volna most száz lábnnyira a föld alatt lenni. Sainte Pelanne bojsza lázasan rángatózott, míg Bellefond valami tervet tőrté fejét, de hasztalan.

Hintóba ültek, az álnagynéne folyvást gyöngögd, a kéttiszt lehangozt és zárkó-

zott. Aztán egy szép palota elébe értek a Friedland avenueen: semmi rikító fényezés de szerény elegancia s jóléte, fenkölt, izlésre való kényelem mindenfelé.

— Én tagadhatlanul bakot löttem! sugta Bellefond barátja fülébe.

Az éltes hölgy karon fogta őt és egy ablakhoz vezette, hogy még jobban szemügyre vehesse. Amint utjabban is meg akarta csókolni, Bellefond belátta, hogy a tréfa nem tarthat tovább.

— Asszonyom, mondá oly hangon, mely reszketett a felindulástól, engedje meg két bacsületes embernek, kik valóságos utcai suhancok módjára viselték magukat, lábai előtt fejezni ki hódoló tiszteletüket és bocsánatkérésüket. En nem vagyok, asszonyom, a kegyed unokaöccse, a mit különben, megvalom, mélyen sajnálók. Mi megondolatlanul egy badar fogadást tettünk, melynek fájdaljuk következményeit, mert arra vett benünket hogy vékezzünk a kegyednek tartozó tisztelet ellen. Bocsáss meg szelvedésigünket, Bellefont vi komte és Sainte Pelanne appellálnak nagylelkűségére.

A szegény nő kisé elhálványult s a szívéhez kapott. Aztán némi halgatás után, melyet a két csésénap iszonyuan kínosnak talált:

— Uram! mondá, én mindent meg tudok fiatal embereknek bocsátani... És

Anglia 29400 " Olaszország. 71822 "

Az 1889 január havi forgalommal szemben ez idei 251079 darabnyi kevesletet tüntet fel.

Helyi és különféle hírek.

József főherczeg ő fensége fenséges családja Fiumében. Értesülünk, hogy Jozset főherczeg ő fensége fenséges családja Alesuthról valószínűleg e hó végével városunkba érkeznek.

Kinevezés. A vallás és közoktatási miniszter Szentpétery Andor tanitót a fiumei polgári fiu iskolához rendes tanítótá, Sforzió Mityás tanitót pedig ugyanoda segéd tanítótá nevezte ki.

Nikita Montenegro fejedelme Fiumében. Nikita Montenegro fejedelme kíséretével együtt folyó hó 8-án este a szeptéteri gyorsvonattal városunkba érkezett.

Ő fensége az éjt „Juraszlar” montenegrói kereskedelmi gőzhajón tölté s másnap „Oreste” Lloyd gőzösn, mely Triesztből kizárólag a fejedelem rendelkezésére érkezett kikötőnkbe, tovafolytatá utját Antivariba.

Képzőművészeti kiállítás városunkban. A képzőművészeti kiállítás rendező bizottsága már serényen munkálkodik a kiállítás rendezésén, nem k mélyve semmi fáradságot mindent elkövet hogy a kiállítás minél fényesebben sikerüljön. Az első kép küldemény mely 140 képből áll, a fővárosból folyó hó 11-én szerdán érkezett városunkba.

A kiállítás mint már jeleztük is, ha csak valami előre nem látható akadály elől nem fordul, folyó hó 19-én fog megnyitani.

Tombola a városi gyermek menhely javára. A városi gyermek menhely-igazgatósága közzé teszi, hogy az intézet javára f. évi márczius hó 15-én nyilvános tombola játékot tart.

A kisorsolásra szánt tárgyak a következők:

a termo nyeremény egy ezüst alappal ellátott kristályüveg cukortartó 15 frt. értékben.

a quaterno nyeremény egy drága kővekkel diszített arany karperecz, 30 frt. értékben.

a quinterno nyeremény egy kis remontoir arany óra lánczal együtt 55 frt. értékben.

a tombola nyeremény pedig egy hat személyre való ezüst evő eszköz és pe-

dig 6 nagy evő kanál, 6 kávé kanál, 6 kés, 6 villa és egy nagy m-ritő 1000 frt. értékben.

E nyeremény tárgyak a sorsolás előtt par nappal a Kunász-féle butorke-reskedés kirakatában közszemlére ki lesznek téve. Az egyes tombola jegyek ára 25 kr.

Hamvazó szerdai búcsujárás. Városunk közönsége, mint minden évben, úgy az idén is nem mulasztá el hamvazó szerdán délután Tersattóra zarándokolni, hogy ott az ugynevezett bac-cala ünnepélyen részt vegyen. Már kora délután nagy néptömeg húzódtott a sasaki hidon, melynek egy része e közelebbi lépcső feljáraton másik része pedig kerülő kocsiuton, sőtett a kitűzött czél felé a 100 meter magasán fekvő Tersattóra.

Kevéssel 3 óra után, midőn már a katona zenekar rázenlité szabbnál több darabjait, oly nagy néptömeg ígyült a különben is igen kis helységbe, hogy az utczáon áthatolni valóban merész vállalat volt. Az ostériak valóságos ostrom alá vétettek, Igyekezett mindanki, hogy ha csak a konyhában is helyet kaphasson; de n m sokáig tartott a vendéglősök diésősége, mert pár óra mulva már esőllöt mondtak. Tersatto összes koresmáinak minden bora és élelmiszere elfogyott. Iy körülmények között a mulatni vágyó közönség nagyrésze kénytelen volt üres komorral és száraz torokkal vissza vándorolni Fiuméba.

A katona zenekar csak este 7 óráig játszott, amidőn a közönség is már nagyrészen szétoszlott.

A városi színház új igazgatósága. A városi színház új igazgatósága a folyó hó 9-én hétfőn tartott ülésen a következőképp alakult meg: Elnökké Luppis A. F. alelnökké és pénztárnokká Ossoinak L., zeneigazgatóvá Gibara E. és a színházi épület felügyelő igazgatójává De Domini L.

A titkári állást pedig vajószínűleg Brélich Ernő városi ülnök fogja mindaddig betölteni, míg ez állásra alkalmas egyén találatik.

A karneváli nagy korzómenet. Mint lapunk mult számában is jeleztük, a korzó kocsiemet folyó hó 10-én kedden tartott meg A legszebb idő kedvezett ez ünnepélynek melynek díszét nagyban emelte, hogy Fiume előkelőségein kívül Abbaziának magas vendégei Stefania özv. trónörökösne, Otto főherczeg, Mária Józefa főherczegnő, Pálffy grófnő udvarhölgy és Turkhöim-Geistern

avenuen: de fájdalom, csak gyászt és könyeket talált ottan, mert Gyuri nem érkezett meg. Egy sürgöny halála híré hozta az Antillákörölo hó sárga láz ölte meg. Es a szegény öreg asszony síva beszéte el, hogy agg nappainak egyetlen reményét veszté el s hogy mi sem köli őt többé az életbe. Annnyira hogy Bellefond, kinek szíve nem volt köből, maga is elkezdett sírni s fájó hangon kiáltott fel:

— Oh asszonyom, mennyire vigasztalhatatlan vagyok, hogy fájdalmat okoztam kegyednek.

A kedves jó öreg asszony két hó előtt meghalt. 600.000 frank szép kis összeget hagyván Bellefondnak amaz egyetlen kikötés mellett, hogy a zsefő fiát Györgynek kereszteltesse.

Megtudván a hírt, Sainte-Pelanne megszorította barátja kezét s így szólt hozzá:

— Nos, élesem, úgy hiszem, nem panaszkodhatol, hogy nem értek a tőke elhelyezéshez? Öven frank tőke után ugy e bár szép kamat? Heh, te boldog fickó!

De ismervén B-llefondot, sejtjük, hogy mig az a kis György megszületik, még soz vig napot ül együtt a két elválaszthatatlan barát, sőt talán előbb el fognak majd gurulni a jó „tanti” huszasai!

főudvarmestertenberg he Pálffy Karol. A menet háttét s tetőpót a díszes fogdott. Stefián Józefa, főhe- saságában, C heim-Geistern helyet a kö- gros virág és el a magas. Ágost gróf kocsiemet t a nagy köz- tartá a korz- czos csoport

Virágünnep levelözök trónörökösne zendő virág me az ika- sára lesz for után fog me

A deltai hó 10-én k melynek to gyors és nag tá meg, miu forint értékű

Megszökő czeg ő fens- délután egy hába jutott, la Giuseppe hol/megfelel

Hálókocsi nalon. A m. fiumei vonal hó elsejétől nak ellátva.

E hálókoc- oszt. utasai külön megha E dijak távo állapitattak r vagy vissza írt. és Zákán

Vogelsang zása a gözl met mérnök nyomára jött négyes szír- val a gőzhaj- geket jóval f- nélkül, hogy vántatnék.

E csavarok hajlítva, hogy kezd szárny legtávolabbra sodik a teng- szével csapok

E fajtájú gőzösn és jón is alkalu írja a legkie

Baross-ut városi (rég) meg az iránt élönkelt ut- nalát, a stác- nevérol neve- ványt ez irán- rosi bizottsá- bi választmá- belső és a k- lenne Baross- vány, mennyi- ból, hogy mo- stáció-utca va- a kis-stáció- to: az új ker- emléke lenne- ros fejlődésé- villamos vas- támogatásána- lasztmányá az déssel fogadta- adta az utca- vényt a fűvár

A suzai c Egy hivatalo hogy a suzai

főudvarmester kíséretében, továbbá Fürstenberg herceg, Dubsy, Breincz és Pálffy Karolin grófnők is megjelentek. A menet három óra után vette kezdetét s tetőpontját érte 4 órakor, amidőn a díszes fogatok száma 65-re szaporodott. *Stefania* özv. trónörökösné *Mária Józsefa*, főhercegnő és Pálffy grófnő társaságában, *Otto* főherceg pedig *Türkheim-Geistern* főudvarmesterrel foglaltak helyet a kocsiban. A közönség valóságos virág és csukor záporral árasztotta el a magas vendégek, úgyszintén Zichy Ágost gróf kormányzó hintáját is. A kocsimenet 6 óra tájban ért véget, de a nagy közönség késő éjjeli zsufolva tartá a korzót, gyönyörködve az álarozos csoportok tárnás játékaiban.

Virágünnep Abbáziában. Abbaziai levelezők írja hogy a Stefania özv. trónörökösné védnöksége alatt rendezendő virág ünnepély, melynek jóvédelme az ika-abbaziai sétat út szabályozására lesz fordítandó, ma vasárnap délután fog megtartatni.

A deltai tűz. A Delta területen f. hó 10-én kedden reggel kiütlött tűz, melynek további terjedését csak is a gyors és nagyszabású intézkedés gátolta meg, mint értesülünk átlag 15 ezer forint értékű faanyagot hamvasztott el.

Megszökött galamb. József főherceg ő fensége villájából f. hó 12-én délután egy kitanított galamb kirepült. Ha esetleg valaki a galambnak birtokába jutott, kéretik, hogy azt a „Villa Giuseppe” kapusának szolgáltatssa át, hol megfelelő jutalomban fog részesülni.

Hálókocsik a budapest-fiumei vonalon. A m. kir. államvasutak budapest-fiumei vonalán közlekedő vonatok folyó hó elsejétől kezdve háló kocsikkal vannak ellátva.

E hálókocsikat azonban csak is az I. oszt. utasai használhatják, kiknek ezért külön meghatározott díjat kell fizetniük. E díjak távolság szerint a következőképp állapítottak meg: Fiuméből Budapestig vagy vissza 6 frt. Fiuméből-Zákányig 4 frt. és Zákányból-Budapestig 2 frt.

Vogelsang-féle csavarok alkalmazása a gőzhajókon. Vogelsang S. német mérnök hosszú kísérletezés után nyomára jött, hogy az általa feltalált négyes szárnyú csavarok alkalmazásával a gőzhajók az eddig elért sebességeket jóval felülmúlják, még pedig annélkül, hogy több fűzelő anyag megkívánatnék.

E csavarok szárnyai olyképen vannak hajlítva, hogy a két egymásután következő szárny közül az első a tengelytől legtávolabbra eső részével, míg a második a tengelyhez legközelebb eső részével csapódik a vizet.

E fajtájú csavarok már több német gőzösön és *Greif* nevű keresztetű hajón is alkalmaztattak s mint a Hansa írja a legkiegyedőbb eredménnyel.

Baross-utca Budapesten. A józsefvárosi (rég) kör mozgalmat indított meg az iránt, hogy a kerület egyik legélénkbb utcáját s egyik főforgalmi vonalát, a stáció-utcat Baross miniszter nevével nevezzék el a főváros. Az indítványt ez iránt Havass Rezső dr. fővárosi bizottsági tag tette a kör legutóbbi választmányi ülésén. E szerint a belső és a külső stáció-utca együttvéve lenne *Baross utca*. Főlemlíti az indítvány, mennyi felreértés származik abból, hogy most tulajdonképpen három stáció-utca van: a belső, a külső és a kis-stáció-utca. Már ezért is kívánatos az új keresztelés, mely egyszerűen emléke lenne annak, hogy a Józsefváros fejlődését előmozdító stáció-utcai villamos vaspálya első sorban Baross támogatásának köszönhető. A kör választmánya az indítványt nagy lelkesedéssel fogadta s ma délelőtt már be is adta az utca keresztelése iránt a kérvényt a fővárosi tanácsához.

A suezai csatorna hajó forgalma. Egy hivatalos kimutatásból vesszük, hogy a suezai csatornát az 1890. évi fo-

lyamán összesen 3389 hajó szelte át. Csatorna illeték ezimén beszédett összeg pedig 66167579 frankot tett ki.

Kirándulás Konstantinápolyba. A m. kir. államvasutak városi menetgyorodája (Budapest Hungaria szálló) a husvéti ünnepek alkalmából márczius 23-án különvonattal kirándulást rendez Budapestről-Belgrád-Nis-Szófián át Konstantinápolyba. A résztvételi árak (beleértve a teljes ellátást a vasuton) Konstantinápolyig és a konstantinápolyi 5 napi tartózkodás alatt I. oszt. 100 frt, II. oszt. 155 frt. Ellátás nélkül I. oszt. 115 frt, II. oszt. 85 frt. — A különvonathoz háló- és átkelőz kocsik lesz csatolva. Az eddigi konstantinápolyi kirándulásoknál a menetjegyeket átal elért fényes siker biztos reményt nyújt arra, hogy ez a kirándulás is teljesen meg fog felelni a hozzá kötött várakozásnak. Részletes programok a budapesti és vidéki menetjegyekrodákban legközelebb kaphatók lesznek.

Az ideai kávé-termes Brazíliában. A hivatalos jelentések szerint Brazíliának az ideai kávé-termeségen kielégítő. Ha a kedvező időjárás még pár héig tart, úgy az ideai termés jóval felül fogja múlni Brazíliának eddigi termését. Conatta és Comp. cég jelentése szerint a jövő szedés alkalmával Rio Janeiroknak 4 millió, San Paolonak pedig 3 millió zsák kávéra van kilátása.

Kereskedelmi és iparkamarák új beosztása. A Földművelési Értesítő közli az új kamarákat és az ez által változott új beosztást is. Új kamarákat állítottak fel Besztercebányán, Győrött, Maros-Vásárhelyen, Nagy-Váradon és Szegeden. A kereskedelmi és iparkamarák kerülete a következő:

Budapesthez beosztott: Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun és Fehérvármegye; Budapest főváros, Kecskemét és Székesfehérvár önálló törvényhatósági joggal felruházott városok; Szegedhez: Bács-Bodrog és Csongrád vármegyék, Baja, Szabadka, Zombor, Ujvidék, Szeged és Hódmező-Vásárhely önálló trvht. j. f. városok; Temesvárhoz: Temes Torontál és Krassó-Szörény vármegye, Temesvár, Versec és Pancsova városok; Aradhoz: Arad, Békés, Csanád és Hunyad vármegyék, Arad város; Brassóhoz: Brassó, Fogaras, Szeben és Nagy-Küküllő, Alsó-Fehér, Torda-Aranyos, Kolos, Szilagy, Szolnok-Doboka és Beszterce-Naszód vármegyék, Kolozsvár város; Maros-Vásárhelyhez: Csik, Háromszék, Udvarhely, Maros-Torda vármegyék, Maros-Vásárhely város; Debrecenhez: Bereg, Ugocea, Máramaros, Szatmár, Szabolcs, Hajdu és Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyék, Debrecen és Szatmár-Németi városok; Nagy-Váradhoz: Bihar vármegye és Nagy-Várad város; Miskolchoz: Heves, Borsod és Gömör-Kis-Hont vármegyék; Kassához: Ung, Zemplén, Abauj-Torna, Sáros és Szepes vármegyék, Kassa város, Besztercebányához: Arva, Hont, Liptó, Nógrád és Zólyom vármegyék, Selmec és Bélabánya városok; Pozsonyhoz: Pozsony, Nyitra, Trenesűn és Türróc vármegyék, Pozsony város; Sopronhoz: Moson, Sopron, Vas és Zala vármegyék, Sopron város; Győröz: Esztergom, Győr, Veszprém és Komárom vármegyék, Győr és Komárom városok; Pécshez: Baranya Somogy és Tolna vármegye, Pécs város; Eszékhez: Szerém Verőce és Pozsega vármegyék; Zágrábhoz: Belovár, Kőrös, Vajasad, Zágráb vármegyék és Modrus-Fiume vármegye keleti fele része; Zenghez: Lika-Krba-va vármegye és Modrus-Fiume vármegye nyugati fele része; Fiuméhez: Fiume város.

Országos állatkiállítás Budapesten. Fővárosi levelezők írja, hogy az orsz. állatkiállítás, mely a gazdák körében általános érdeklődés tárgyát képezi, a rendező bizottság legutóbbi tartott ülésének határozatai alapján Budapesten a városban fog megtartatni. Ezen kiállításra a földművelési miniszter 3000

forintot utalványoz és pedig 5000 forintot a tenyész állatvásár díjaira és 4000 frtot pedig lódíjazásokra. A kiállítás részletes programja a következő:

Április 16—20-ig tenyészállatvásár és kiállítás lesz. Május 3—10-ig tenyész és használati lóvásár és kiállítás melynek keretében május 4-én kettős előfogatok ügetőversenyek 20 kilométerre, május 9-én négyes fogatok ügetőversenye 40 km-re. Május 10-én a kondició díj kiadása. Lovak elővezetése minden nap, lóárverések később kijelölendő napokon lesznek. Május 15-én a kisbéri ménés egyéves esikőinak nyilvános árverése. Május 13—14-én húzómarhakiállítás. Belépti-díj a megnyitási napokban és május 10-én délelőtt 1 frt. A többi hétköznapon 40 kr. a közbeszó vasárnapokon 20 kr. lesz.

Egészségügyi intézkedés. A magyar kir. tengerészeti hatóság az összes alárendelt kir. révhivatalokhoz és azok képviselőihez következő körrendeletet intézte:

Hivatalos jelentések szerint a Ciprus szigetén Nicosia kerületében fekvő Jerolako faluban a juhok és a kecskék közt a himlő tört ki.

Tekintettel erre a m. kir. tengerészeti hatóság egyetértésben a fideszi es. k. tengerészeti hatósággal elrendeli, hogy az említett állatoknak, hulladékaiknak és terményeiknek Nicosia kerületének nem járványos vidékeiből a hazai kikötőkbe való behozatala, illetőleg azok átvitele, szakított az állategészségügyről szóló 1888. évi VII. t. czikk 6. cikkében előirt feltételek mellett engedendő meg.

Az említett állatok terményeinek és hulladékaiknak behozatala esetében származási igazolványok mutatandók be, és egyuttal különösen igazolandó hogy az állatok és a nevezett czikkek nem szállítottak oly vidékeken át, hol a nevezett betegség uralkodik.

Ha ezen feltételek nem teljesítették, az állatok és tárgyaik a martin-schizai k. vesztégtisztósba küldendők, megfelelő egészségügyi elbánás czéljából.

A postatakarékpénztár forgalma. A m. kir. postatakarékpénztárnál 1891 január haván I. a takarékforgalomban betéttelt 551.437 frt. 44 kr. visszafizetett 371669 frt. 94 kr. A betétaglag ennél fogva e hónap 179.766 frt. 50 krral gyarapodott. Mint új betevő beletett 7690 kilépett 3877 a betevők számában tehát 3814 szaporodás mutatkozik. II. A cheque forgalomban betéttelt 9.190.256 frt 73¹/₂ kr. visszafizetett 8.826.676 frt. 45 kr. a betét átlag tehát e forgalomban 327.580 frt. 28¹/₂ krral növekedett. A számtulajdonosok sorába való felvételre jelentkeztek 26 an. A postatakarékpénztár betétállaga 1891 évi január 31-én a takarékforgalomban 4.811.262 frt. 62 kr. a Cheque forgalomban 2.220.942 frt. 53¹/₂ kr. összesen 7.062.205 frt. 15¹/₂ kr. Az összes résztvevők száma a takarékforgalomban 172.282 a cheque forgalomban 959, az utóbbiak közül eddig 692 a clearing forgalomhoz is csatlakozott.

Felölös szerkesztő és tulajdonos
Möcs Zsigmond.

Hirdetések.

100 Márka

fizettedik minden tudósbajosnak, ki a világhírű malata készítmény használatával biztos javulást el nem ér. Köhögés, rekedtség, asthma, tüdő- és légcsőhurut kiűtés stb. már néhány napi használat után elmúlnak; szájak alkalmazták kitűnő sikerrel. E malata készítmény nem titkos szer, hanem malata és tengeri vegyületekből állítatik elő. A legmagasabb hatóságoktól bizonyítványok állnak rendelkezésre

Ára: 3 üveg ládában 3 frt, továbbá 5 frtos, 12 frtos 9 és 6. szállítmányok ZENKNER ALBERT, a malata készítmény feltalálója, Berlin (26).

545 számhoz
V.1891

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium 1890. évi deczember hó 20-án 132.223. szám alatt kelt magas rendelete folytán és az ahhoz kiadott a pénzügyorségi egyenruházatra vonatkozó utasítás értelmében a fumei m. kir. pénzügyorség részére szükséges ruhának készítésére ezeünel pályázat hirdetteték, megjegyeztetvén hogy a fumei m. kir. pénzügyorség állománya jelenleg 140 főből áll.

1) A pályázatban részt vehet minden fümében lakó szabó.

2) Mint hogy a ruházatra szükséges posztót a kincstár szállítja — szükséges hogy a vállalkozó a megfelelő biztosítékot — letenni képes legyen.

A biztosíték készpénzben értékpapirokban, avagy kezességi okmány alakjában nyújtható be.

3) A pályázók nyeken 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatait 1891. évi február hó 15-ikéig a lulirott m. kir. pénzügyigazgatóságnál benyújthatják.

4) Az ajánlatban pontosan kiírtendő:

a) a vállalkozó neve és lakhelye.
b) a biztosíték nyújtása iránti ajánlat.

c) ajánlat arra nézve, hogy vállalkozó tekintettel arra, hogy a kincstár a posztót szállítja, — mennyiért hajlandó

egy pénzügyorségi köpenyt zubbonyt és nadrágot

a szükséges tartozék u. m. belés gombok stb. hozzáadása mellett elkészíteni.

10) A többi felszerelési tárgyak mint sapka, nyakraváló, kesztyű, jelzősip, szolgálati táská, kardbojt, — csákó, — stb. beszerzése a legényiség magánügyét képezvén — ezen czikkek szállításából eredő kérdéseket a kincstár felelősséget nem vállalhat.

11) A m. kir. pénzügyigazgatóságnál működő bizottság az ajánlat tevők közti szabad választást magának fenntartja.

A szerződés f. évi márczius hó 1-vel köttetik meg — olyformán — hogy szerződő vállalkozó azt ezen kiszabott s a szerződés 3 évben megállapított tartamának idején belől fel nem monhatja, a kincstár pedig 3 havi felmondás joggal élhet.

13) Közelebbi felvilágosítások a fumei pénzügyigazgatóság pü. öri osztályában a hivatalos órákban nyújthatnak.

Fiume 1891. január hó 16-án.

Szobovics Lajos
p. ü. igazga. tó



